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Предметный план

2 семестра 2013/2014 учебного года
группы ГОЗ-13

09.04.2014-28.04.2014
	№
	Дисциплина
	Форма контроля


	количество часов/
зачетных единиц
	Преподаватель

	1. 
	Иностранный язык
	экзамен 


	252/7 з. е.
	Овчинникова О.А.,

канд. филол. наук, доцент кафедры (А)

Дзубан Е.С., преподаватель (Н)

	2. 
	Компьютерный практикум
	зачет
	72/2 з. е.
	Филиппова Ю.В.,

преподаватель

	3. 
	Психология
	зачет
	108/3 з. е.
	Курачев Д.Г.,

д.-р. филос. наук,
профессор кафедры

	4. 
	Религиоведение
	зачет
	72/2 з. е.
	Верхутина М.В.,

канд. полит. наук, доцент кафедры

	5. 
	Безопасность жизнедеятельности
	зачет
	72/2 з. е.
	Суворов А.Ю.,

ст. преподаватель

	6. 
	Культурология
	зачет
	72/2 з. е.
	Никулкина О.Г.,
канд. филол. наук

	7. 
	Планирование карьеры
	зачет
	36/1 з. е.
	Ермачков Д.А., преподаватель

	8. 
	Политология
	зачет
	108/3 з. е.
	Прищеп С.Н., 

канд. полит. наук, доцент кафедры

	Кол-во контрольных работ – 0

	Кол-во лабораторных работ-0

	Кол-во рефератов – 0

	Кол-во курсовых работ (проектов) – 0

	Кол-во экзаменов – 1

	Кол-во зачетов –7


Специалист учебно-методического отдела





Т.В. Хорошева

ДИСЦИПЛИНА: «Психология»
ТЕМАТИКА СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ:

СЕМИНАР 1. Введение в общую психологию.

Цель и задачи: определение специфики психологии; ее предмета и задач; изучить и проанализировать развитие и становление психологии как науки; познакомиться с основными направлениями современной психологи, определение психики и сознания – их сущности и структуры; знать и уметь применять на практике методы психологического исследования.

 План и ход занятия
1.      Психологическая информация (заслушивание сообщений по материалам научной и периодической печати, отражающих актуальность и современное состояние рассматриваемой темы). 
2.      Проверка теоретических знаний; основные категории психологии предмет и задачи психологии структура психологической науки и связь с другими науками: история становления психологической науки и основные направления в психологии методы психологических исследований; развитие психики в процессе онтогенеза и филогенеза; сущность и структура сознания. 

Вопросы для обсуждения:
1.      Для чего требуется знание методов психологических исследований, предложите возможные варианты их использования.
2.      Сравните предмет психологии с предметом других наук. 
3.      Выделите специфику рассматриваемых отраслей психологической науки. 
4.      Проведите качественные отличия психики животных от сознания человека
5.      Охарактеризуйте развитие структуры сознания в современной практике. 
Практические задания и упражнения: 
1.Выделите специфику предмета психологии, сравнив его с предметами анатомии, естествознания, физиологии и другими уже известными вам науками о человеке, исходя из этого, обоснуйте роль психологии в системе наук. 

2.Определите современное понимание психики, выделив отличие психического отражения действительности от зеркального. Уясните содержание психики, выделив в ней психические процессы, психические состояния и психические свойства. Рассмотрите их биологическую и социальную детерминацию. На этой основе разграничьте житейское и научное знание в психологии по параметрам: природа появления, предмет, задачи, законы, методы исследования, категории. 

3.Охарактеризуйте методологические подходы современной психологии, ее принципы и методы исследования психики. Рассмотрите методы науки и выделите отличия методов психологии от методов естественных и гуманитарных наук, научитесь устанавливать взаимосвязь методологии и методов психологии. 

4.Раскройте содержание понятия сознание и определите его особенности как высшей формы психической жизни. Уделите особое внимание современному пониманию его содержания, биологической и социально-исторической детерминации и развития. 

5. Постройте модель вашего понимания психики изучения ее современной психологией.

Вопросы для самопроверки:
1. Что является предметом психологии? 

2. Чем отличается житейское и научное понимание психологии? 

3. Какова структура современной психологии?

4. На чем основывается научное психологическое исследование?

5. Как строится современное психологическое исследование?

Задание для самостоятельной работы:
-       проанализируйте основные научные направления в мировой психологии. Сделайте выводы и обоснуйте их. 

-       изобразите схематически место психологии в системе наук и отразите характер взаимосвязи сложившейся между ними.

Литература:
1. Выготский Л.С. Собрание сочинений в 6 т. Т. 1- М, 1982.- С. 78-98; 132-148.
2. Гальперин П.Я. Введение в психологию. - М., 1976. , Глава 1.
3. Маклаков А.Г. Общая психология. - СПб., 2003.- С. 11-121.
4. Немов Р.С. Психология. Кн.1., М., 1999.- С. 6-144.
5. Петровский А.В., Ярошевский М.Г. Психология. - М., 1998.- С. 52-62.
6. Психология и педагогика, Под ред. А.А. Радугина. 1999. Тема 1.
7. Психология и педагогика/Под ред. К.А. Абульхановой. - М., 1998. Лекция 2.
8. Психология/ Под ред. В.Н.Дружинина - СПб., 2000.- С. 57-67; 86-96.
9. Ярошевский М.Т., Марцинковская Т.Д. 100 выдающихся психологов мира. – М., 1995.
СЕМИНАР 2. Психология личности

Цель: Осмыслить значение понятий "личность", "развитие", "воспитание", "формирование"; рассмотреть структуры личности и основные теории личности; показать роль наследственности, среды, воспитания и индивидуальной активности.

План и ход занятия.
1.  Психологическая информация (современные теории личности).

2.  Проверка теоретических знаний (выполнение дидактического теста №1). 
Основные понятия темы: личность, индивид, индивидуальность, социализация, формирование, воспитание; структуры личности; движущие силы развития личности; основные факторы, влияющие на развитие личности.

Вопросы для обсуждения
1.      Каково соотношение врожденного и приобретенного в человеке? Какие доводы можно привести в обоснование одной и другой позиции?

2.      Каково влияние внешних условий и собственной активности человека в его психологическом становлении как личности?

3.      При каких условиях влияние социализации на личность будет эффективным? 

Задание для самостоятельной работы:.

1.      Проанализировать стадии развития личности по Э. Эриксону .

2.      Решение проблемы нормы и патологии в развитии личности.

3.      Причины и пути решения проблемы "асоциальная личность"

4.      Подготовьте 2-3 реферата по рассматриваемым темам (по согласованию).

Литература:
1.      Абульханова К. А. Деятельность и психология личности. - М, 1980.
2.      Бодалев А.А. Психология личностью. - М., 1988.
3.      Леонтьев А.Н. Деятельность. Сознание. Личность. - М.,1987.
4. Маклаков А.Г. Общая психология. - СПб., 2003.- С. 470-510.
5.      Немов Р.С. Психология. - М ., 1999. Кн.1. - С. 335-372.
6.      Психология и педагогика, Под ред. А.А. Радугина. - М, 1999. Тема 5.
СЕМИНАР 3. Познавательные психические процессы (4 часа)
Цель: дать понятие об ощущении, восприятии, внимании, их видах и свойствах, рассмотреть теории, виды памяти, воображения и мышления, их физиологические механизмы и показать их роль в психической деятельности. Познакомиться на практике с основными приемами развития внимания, памяти, воображения и мышления. 

План занятия
1.Психологическая информация (Роль и виды чувствительности у человека; законы и загадки зрительного восприятия человека).

2. Проверка теоретических знаний:
-       понятие, классификация ощущений, их характеристика;

-       сравнительный анализ физиологических основ восприятия и ощущения; 

-       восприятие и его особенности, классификация восприятий;

-       виды и свойства внимания;

-       теории памяти; виды памяти; общая характеристика процессов памяти; 

-       понятие о воображении, физиологические механизмы воображения; 

-       мыслительные операции и виды мышления; понятие об интеллекте.

Практические задания и упражнения:
1. Определите, почему ощущение, восприятие и память называются сенсорно-перцептивными процессами. Выясните функции сенсорно-перцептивных познавательных процессов. 

2.Рассмотрите особенности и виды ощущений как отражения действительности в ее отдельных свойствах, а восприятия как целостного образа. При этом обратите внимание на отличие их свойств: у ощущения это модальность, чувствительность и пороги чувствительности, адаптация, сенсибилизация, синестезия; а у восприятия - целостность, константность, предметность, категориальность, избирательность, структурность. В изучения феномена восприятия немаловажным является выделение апперцепции, а в ощущениях ознакомление с основным психофизическим законом. Для более лучшего понимания изучаемых феноменов познакомьтесь с различными концепциями исследования ощущения и восприятия. 

3. Исследование проблемы памяти предполагает изучение механизмов и закономерностей функционирования процессов запоминания, сохранения, воспроизведения и забывания информации. Понимание их психических феноменов дополняется анализом различных концепций памяти, раскрывающих психологический, физиологический и химические уровни ее протекания. 

4. Раскрытие проблемы памяти предполагает изучение ее зависимости от работы анализаторов, включенности сознания, видов деятельности и других детерминант. Охарактеризуйте на этой основе виды памяти и определите условия ее развития. 

5. Исследуйте особенности своего внимания. При этом помните, что не существует комплексной методики, выявляющей все ее виды и свойства одновременной. Каждая из них направлена на выделение лишь одного аспекта этого явления: преобладания и зависимости от включенности сознания, того или иного анализатора, его устойчивости, концентрации, распределения, переключения, объема. Ваша задача познакомиться с методиками диагностики этого феномена (равно как и других), научиться правильно обрабатывать, интерпретировать полученные результаты, и, исходя из этого научиться давать рефлексивную оценку собственному личностному росту. 

6. Исследуя особенности своих видов и процессов мышления, обратите внимание на его опосредованность, обобщенность, социальную обусловленность, связь с речью, целенапраленность. При выборе методик для исследования видов мышления помните о их зависимости от возраста и взаимосвязанности. Сочетаются между собой также и индивидуальные особенности мышления, так что высокая степень проявления одного предполагает и высокий уровень другого. К ним относятся: широта и глубина ума, последовательность, гибкость, самостоятельность и критичность мышления. 

7. При изучении особенностей воображения необходимо сказать, что на современном этапе недостаточно объективных методик эмпирического исследования этого явления. Поэтому отдельно обратите внимания на виды воображения и механизмы синтезирования образов: агглютинация, аналогия, гиперболизация, акцентирование, типизация. 

 Вопросы для самопроверки: 

1. Что называют высшими познавательными процессами? 

2. Что относится с сенсорно-перцептивным познавательным процессам? Почему они так называются? 

3. Чем они отличаются друг от друга? 

4. На каком основании выделяются виды ощущений? 

5. Какие свойства и закономерности ощущений вам известны? Какова их роль в жизни человека? 

6. Определите специфику восприятия? 

7. Из каких процессов состоит память? Как они протекают? От чего зависит их работа? 

8. Что можно положить в основу деления памяти на виды? Перечислите их.

9. Назовите основные мыслительные операции и формы мышления.

10. Как взаимосвязаны мышление и воображение?    
Литература:
1. Гальперин П.Я. Введение в психологию. – Ростов н / Дону, 1999. С.93-114. 

2. Леонтьев А.Н. Лекции по общей психологии. – М.: Смысл, 2001. С.107-326. 

3. Маклаков О.А. Общая психология. – СПб.: Питер, 2000. С.164-282.

4. Немов Р.С. Психология. – М., 1997. – Т.1. С.165-334. 

5. Петровский А.В., Ярошевский М.Г. Психология: Учебн. для студ. Высш. пед. учеб. зав. – М., 1998. С.408-410. 

6. Психология / Под ред. В.Н.Дружинина. – СПб.: Питер, 2001, 512с.

7. Рогов Е.И. Общая психология: Курс лекций. – М.: ВЛАДОС, 1995 С.203-261. 

Вопросы к зачету:
1. Особенности психологии как науки.

2. Предмет изучения психологии.

3. Основные этапы развития психологии.

4. Представления древних философов о душе.

5. Понятие методов. Классификация методов исследования.

6. Характеристика основных методов психологии.

7. Характеристика вспомогательных методов психологии.

8. Основные направления психологии. Их краткая характеристика.

9. Гештальтпсихология как направление в психологии, характеристика.

10. Фрейдизм и психоанализ как направления в психологии, их характеристика.

11. Характеристика бихевиоризма как направления в психологии.

12. Основные положения гуманистической психологии.

13. Когнитивная психология.

14. Общая психологическая характеристика деятельности.

15. Основные понятия психологической теории деятельности. Структура деятельности.

16. Психические явления и их классификация.

17. Общее понятие об ощущении. Виды ощущений. Основные свойства и характеристики ощущений.

18. Общая характеристика восприятия. 

19. Основные свойства и виды восприятия. Предмет и фон в восприятии.

20. Общая характеристика памяти. 

21. Основные виды памяти.

22. Забывание как процесс памяти, закономерности забывания.

23. Общая характеристика воображения и его роль в психической деятельности.

24. Общая характеристика мышления как психического процесса.

25. Классификация мышления. Формы и виды мышления, их характеристика. 

26. Характеристика мыслительных операций. Понятие интеллекта. 

27. Общая характеристика речи.

28. Развитие речи в филогенезе. Физиологические основы речи.

29. Основные виды речи.

30. Понятие внимания. Виды внимания.

31. Основные характеристики свойств внимания.

32. Общая характеристика волевых действий.

33. Эмоциональная сфера личности, функции эмоций

34. Психические состояния и их характеристика.

35. Понятие о типах темперамента. 

36. Психологические особенности типов темперамента. Характер как система отношений человека. Психологическая структура характера

37. Проблема соотношения характера и темперамента.

38. Задатки и способности, их развитие в процессе формирования личности.

39. Количественная характеристика способностей, уровни их развития. Качественная характеристика способностей и их структура.

40. Межличностные отношения и конфликты.

41. Конфликт: сущность, стороны, объекты и стадии развития.

42. Психология малой социальной группы. Сущность, виды, характеристика, возникновение и развитие малой социальной группы.

43. Лидерство и стиль руководства и управления малыми группами.

44. Влияние групповых норм на личность: статус в группе, конформность и нонконформность.

РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА:

Основная литература:

1. Маклаков А.Г. Общая психология: Учебник для вузов и слушателей курсов психол. дисциплин. -СПб.: Питер, 2005. -583с.

2. Немов Р.С. Психология. Учебник для вузов. В 3-х кн. Кн. 1. Общие основы психологии. - М.: ВЛАДОС, 2006. – 688с.

3. Андреева Г.М. Социальная психология: Учебник для высших учебных заведений. – М.: АСПЕКТ ПРЕСС, 2007.–363с.

4. Крысько В.Г. Психология и педагогика: Курс лекций /В.Г.Крысько.-3-е изд. -М.: Омега-Л,2005.-336 с.

5. Психологический словарь/ Под. Ред. В.П. Зинченко, Б.Г. Мещерякова. – М.; «Астрель». АСТ, Транзиткнига, 2004. – 479с.

 Дополнительная литература:

6. Ананьев Б.Г. Человек как предмет познания. – Л.: Изд-во ЛГУ, 1968. – 339с.

7. Бодалев А.А. Личность и общение. – М.: Педагогика, 1983. -271с.

8. Божович Л.И. Избранные психологические труды: Проблемы формирования личности / Под. ред. Д.И. Фельдштейна. – М.: МПА, 1995. -209 с.

9. Вилюнас В.К. Психология эмоциональных состояний. – М.: МГУ, 1976. – 142с.

10. Выготский Л. С. Избранные психологические исследования. Мышление и речь: Проблемы психологического развития ребенка. – М.: АПН РСФСР, 1956. - 51с.

11. Изард К.Е. Психология эмоций. – СПб.: Питер, 1999. – 460с. 

12. Психологические исследования: Проблемы формирования личности профессионала /Под. ред. В.А. Бодрова. - М: ИП РАН, 1991. - 124с.

13. Психология и педагогика/ Под ред. Крылова А.А. - М.: Академия, 1998. - 627с.

14. Психология и педагогика/ Сост. Радугин А.А. - М., 1999. -254с.

15. Рубинштейин С.Л. Основы общей психологии. – СПб.: Питер, 2000. – 720с. 

Периодические издания по курсу:

Журналы:

1. Вопросы психологии

2. Психологический журнал

3. Психологическая наука и образование

4. Психология обучения

Газеты:

5. Психологическая газета

Интернет-ресурсы

· http:www.gnpbu.ru – научная педагогическая библиотека им. К.Д. Ушинского

· http:www.go-psy.ry – «Психологическая поморщь и консультирование»

· http:www.gumer.info Библиотека Гумер - гуманитарные науки

· http:www.imaton – Институт практической психологии

· http:www.koob.ru/э лектронная библиотека

· http:www.psyonline – «Психотерапия и консультирование»

· http:www.sciencedirect.com:  база данных мультидисциплинарного характера включает журналы по гуманитарным, социальным наукам, математике, медицине (всего 21 дисциплина).

· http:www.voppsy.ru -
электронный ресурс: журнал «Вопросы психологии»

ДИСЦИПЛИНА: «КОМПЬЮТЕРНЫЙ ПРАКТИКУМ»
Тематика контрольных работ и методические указания по их выполнению
Контрольная работа состоит из двух частей теоретической и практической. В теоретической части раскрывается вопрос своего варианта (на 5-6 страницах), в соответствии с номером по списку в журнале. Практическая часть представляет собой презентацию своего теоретического вопроса, выполненную в PowerPoint (4-5 слайдов) и сдается в электронном виде.

1. Информация и её свойства.

Понятие информации, качества информации, количество информации, мера измерения информации.

2. Внешние устройства ПК. Принтеры.

Понятие принтера, назначение, виды принтеров, принцип работы каждого из них.

3. Глобальная сеть INTERNET.

История создания Internet, структура Internet, способы организации передачи информации.

4. Программные продукты и их классификация.

Понятие программного обеспечения, программирование, классы программных продуктов: системное программное обеспечение, пакет прикладных программ.

5. Программы-архиваторы.

Общие сведения об архивации файлов, основные виды программ-архиваторов, многофункциональный интегрированный архиватор RAR.

6. Антивирусные программные средства.

Понятие и характеристика компьютерных вирусов, основные виды вирусов, программы обнаружения и защиты от вирусов.

7. Текстовый процессор Microsoft Word.

Назначение программы, основы создания и редактирования документов и т. д.

8. Табличный процессор Microsoft Excel.

Назначение программы, основы создания графиков, диаграмм, работа с формулами и т.д.

9. Средство создания презентаций – программа Microsoft PowerPoint.

Назначение программы, основы создания презентаций.

10. Внешние устройства ПК. Сканеры.

Назначение, виды сканеров, принцип работы каждого из них.

11. Устройства ПК. Устройства ввода информации.

Виды устройств ввода информации в компьютер, принцип работы (описать не менее 6 устройств).

12. Устройства ПК. Устройства, предназначенные для передачи данных.

Понятие модема, назначение, виды модемов, принцип работы каждого из них.

13. База данных  Microsoft Access. 

Понятие базы данных, назначение базы данных, основы работы с базой данных Access.

14. Локальные компьютерные сети.

Понятие сетей, топология сетей, сетевые протоколы.

15. Компьютер как мультимедийная система.

Аппаратные мультимедийные ресурсы, программные мультимедийные ресурсы (графические программы, программы работы с аудио и видео).

16. Корпоративные информационные системы.

Понятие КИС. Классификация, международные стандарты.

17. Информационные справочно – правовые системы. 

КонсультантПлюс. Гарант.

18. Информационное общество 2011-2020.

Представление об информационном обществе, роль информатизации в развитии общества, понятие информационной культуры, информационные ресурсы.

19. Портал государственных услуг Российской Федерации.

20. Портал государственных и муниципальных услуг Брянской области.

дисциплина «Планирование карьеры»
Вопросы к зачету

1. Основные подходы к определению понятия «карьера».

2. Виды карьеры.

3. Карьера в моделях управления персоналом разных стран (Япония, США).
4. Субъекты и объекты планирования карьеры.

5. Возрастные особенности карьеры человека.

6. Этапы планирования карьеры.

7. Карьерограмма как метод планирования карьеры.

8. Роль и место профессионального резюме в планировании карьеры.

9. Управление деловой карьерой.

10.  Цели в карьере.

11.  Место и роль собеседования с работодателем при планировании карьеры.

12.  Принципы управления карьерой.

13.  Личные планы по эффективному управлению карьерой.

14.  Характеристика функциональных взаимосвязей в процессе управления деловой карьерой в организации.

15.  Планирование карьеры и развитие организации.
16.  Место карьеры в типологии личностей Дж. Голланда.

17.  Место карьеры в типологии личностей Е. А. Климова.

18.  Основные ситуации выбора профессии и планирования карьеры.

19.  Место карьеры в развитии профессионала.

20.  Функциональные особенности субъектов планирования карьеры в организации.

21.  Объективные условия карьеры.

22.  Карьера в контексте маркетингового подхода к персоналу.

23.  Рефлексия собственных возможностей планирования карьеры.

24.  Принципы и стратегии построения карьеры.

25.  Искусство самопрезентации в развитии карьеры.

26.  Профессионализм и планирование карьеры.

27.  Основные направления эффективного управления карьерой.

28.  Место конфликта в развитии карьеры.
29.  Строительство карьеры в организации.
30.  Возможности совершенствования процесса планирования карьеры.
РЕКОМЕНДУЕМАЯ Литература:

1. Управление карьерой: учебное пособие. – М.: ИНФРА-М, 2001.

2. Управление персоналом: Учебник для вузов / Под ред. Т.Ю. Базарова, Б.Л. Еремина. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.:ЮНИТИ, 2006.

3. Управление персоналом. Теория и практика: учеб. – М.:ТК Велби, Изд-во Проспект. 2007.

4. Управление персоналом организации. Учебник/Под ред. А.Я. Кибанова. — 3-е изд., доп. и перераб. — М.: ИНФРА-М, 2005.
5. Грачев Н.В. Суперкадры. — М.: ИНФРА-М, 2004.

6. Кларин, М.В. Планирование развития карьеры /М.В. Кларин //Кадры. – 2000. - № 2.

7. Молл Е.Г. Управление карьерой менеджера. - СПб.: Питер, 2003.

8. Магура М.И. Отбор персонала и управление человеческими ресурсами организации // Управление персоналом, № 7, 2000.

9. Магура М.И. Поиск и отбор персонала. — М.: ЗАО «Бизнес-школа «Интел-Синтез», 2002.

10. Майкл Армстронг. Стратегическое управление человеческими ресурсами:. - М.: ИНФРА - М, 2003.

11. Обретая Я. Неординарные стратегии, изменяющие карьеру. - СПб.: Стокгольмская школа экономики в Санкт-Петербурге, 2005.

12. Поляков В.А. Технология карьеры. - М., 2005.

13. Резник, С.Д. Управление личной карьерой. Учебное пособие /С.Д. Резник, И.А. Игошина, В.С. Резник. – М.: Логос, 2005.

14. Шейл П. Руководство по развитию персонала. - СПб.: Питер, 2005.
ДИСЦИПЛИНА: «ПОЛИТОЛОГИЯ»

ТЕМАТИКА СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ:

1. ПОЛИТИЧЕСКИЙ РЕЖИМ КАК ВЛАСТНЫЙ ПОРЯДОК
Вопросы для обсуждения.
1. Определения политического режима. 

2. Критерии классификации политических режимов.

3. Типология политических режимов

4. Концепции тоталитарных режимов

5. Признаки тоталитарных режимов

6. Авторитарные режимы.

7. Разновидности авторитаризма

8. Институциональные принципы и нормы демократии. Формы и модели демократии: античная, охранительная, развивающая, партиципаторная, элитарная, плюралистическая, полиархия. 

9. Политический режим в современной России

РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА
Основная:
1. Исаев Б.А., Баранов Н.А. Политические отношения и политический процесс в современной России. – СПб.: Питре, 2009. СС.164-202

2. Политология: учебник/А.Ю.Мельвиль. – М.: Проспект, 2009. СС.129-172, 173-229.

3. Теория политики: Уч.псособие/ Под ред. Б.А.Исаева. – СПБ.: Питер, 2008. СС.144-162, 163-186, 

Дополнительная:
1. Агаев С.Л. Гитлеризм, сталинизм, тоталитаризм: реальности и понятия. // Полис, 1995, № 3. 

2. Андерсон Р.Д. Тоталитаризм: концепт или идеология? // Политические исследования. - 1993. - N 3.

3. Арендт Х. Вирус тоталитаризма. // Новое время, 1991, № 11.

4. Гаджиев К.С. Тоталитаризм как феномен 20 в. // Вопросы философии. - 1992. - N 2.

5. Гуггенбергер Б. Теория демократии // Политические исследования. - 1991. N 4.

6. Даль Р. Введение в теорию демократии. - М., 1992.

7. Демократия и тоталитаризм / Пер. с франц. - М., 1993.

8. Каменская Г.В. Генезис идей демократии // Социологические исследования. - 1994. - N 4.

9. Лейпхарт А. Демократия в многосоставных обществах. - М.,1997

10. Лейпхарт А. Многосоставные общества и демократические режимы // Политические исследования. - 1992. - N 1,2.

11. Лейпхарт А. Сообщественная демократия // Политические исследования. - 1992. - N 3.

12. Лобер В.Л. Демократия: исторические корни, содержание и тенденции развития. - М., 1992.

13. Мигранян А. История теории демократии. - Таллин, 1991.

14. Мирский Г.И. Авторитаризм и демократия: две модели. // Полис, 1996, № 2.

15. Сумбатян Г. Политические режимы: сущность и основные формы. // Кентавр, 1995, № 6. 

16. Сумбатян Г. Тоталитаризм как исторический феномен. // Социс, 1994, № 1. 

17. Хайек Ф. Дорога к рабству. // Вопросы философии, 1990, № 10 – 12.
Медушевский А.Н. Демократия и тирания в новое и новейшее время. // Вопросы философии, 1993, № 10.

18. Цыганков П. Современные политические режимы: структура, типология, динамика. -М.,1995

2. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ И ПАРТИЙНЫЕ СИСТЕМЫ
Вопросы для обсуждения.
1. Происхождение партий. Эволюция представлений о роли политических партий. Современные представления о роли политических партий в политическом процессе. 

2. Сущность партий и их основные элементы. Партии и общественные организации : общее и особенное. Партии как связующий элемент гражданского общества и государства. 

3. Типология партий: «левые», «центр», «правые»; либеральные, консервативные, социал – демократические, коммунистические; массовые, кадровые; правящие , оппозиционные.

4. Партийная система и ее влияние на политическую систему общества. Однопартийная, двухпартийная, многопартийная системы.

Литература:

ФЗ «О политических партиях» от 11 июля 2001г. (с изменениями)

Белов А.А., Елисеев С.М. Политические процессы и институты в современной России: Учебно-методическое пособие. СПб., 2006

Исаев Б.А., Баранов Н.А. Политические отношения и политический процесс в современной России. Учебное пособие. – СПб.: Питер, 2009

3. ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И ЕГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ГОСУДАРСТВОМ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ: ПРОБЛЕМЫ И ТЕНДЕНЦИИ (круглый стол).
Вопросы для обсуждения:
1. Основные методологические подходы к осмыслению феномена гражданского общества. 

2. Предпосылки и условия формирования и эффективного функционирования гражданского общества. 

3. Структура гражданского общества. Социальная и экономическая основа гражданского общества. 

4. Направления взаимодействия государства и гражданского общества. 

5. Проблемы формирования гражданского общества в современной России.

Литература:
1. Белокурова Е. Модели взаимодействия Третьего сектора с региональными органами власти в России // Гражданское общество: Первые шаги / Под ред. А.Сунгурова. СПб., 1999.

2. Власть, бизнес и гражданское общество // Общественные науки и современность. 2002. № 6.

3. Ворожейкина Т.Е. Государство и общество в России: исчерпание государствоцентричной матрицы развития // Полис. 2002. №4. 

4. Красин Ю.А. Публичная сфера и публичная политика. Российские проблемы // Россия в условиях трансформаций. Историко-политологический семинар: Материалы. Выпуск №25. М., 2002.

5. Перегудов С.П. Гражданское общество как субъект публичной политики // Полис. 2006. №2. 

6. Резник Ю. М. Гражданское общество как понятие // Социально-гуманитарные знания. 2002. №2.

7. Руденкин В. Н. Гражданское общество в России: история и современность. – Екатеринбург, 2002.

8. Соловьев А. И. Три облика государства три стратегии гражданского общества // Политические исследования. 1996. №6.

9. Хлопин А. Гражданское общество в России: идеология, утопия, реальность // Pro et contra, 2002. № 1.
4. ПОЛИТИЧЕСКИЕ КОНФЛИКТЫ И СПОСОБЫ ИХ УРЕГУЛИРОВАНИЯ

1. Формирование взглядов на роль политического конфликта в обществе (Л.Козер, Р.Дарендорф, К. Боулдинг). Складывание конфликтологии как самостоятельной науки.

2. Политический конфликт: особенности, структура, функции. 

3. Стадии конфликтного процесса. Пути предотвращения и регулирования политического конфликта. 

4. Стратегии урегулирования конфликта. Переговорная стратегия

5. Межнациональные отношения как важная сфера политики. Особенности конфликтных ситуаций национального характера и способы их разрешения.

Литература:
1. Здравомыслов А.Г. Межнациональные конфликты в постсоветском пространстве. - М.: Аспект-Пресс, 1997.

2. Здравомыслов А.Г. Социология конфликта. - М.,1995

3. Лебедева М.М. Политическое урегулирование конфликтов: подходы, технологии, решении, - М.: Аспект-Пресс, 1997.

4. Политическая конфликтология / Под ред.Ланцова С. – СПб., 2008

5. Политология: Учебник./ Отв. ред. В.С.Комаровский. - М.:Изд-во РАГС, 2006

6. Пугачев В.П., Соловьев А.И. Введение в политологию: Учебник для студентов вузов. -М.: Аспект- Пресс,2005.

7.Соловьев А.И. Политология: Политическая теория, политические технологии: Учебник для вузов. - М.,2006. 

Вопросы к зачету:
1. Объект, предмет и функции политологии.

2. Методы политологии, ее место в системе социальных наук.

3. Природа, сущность и функции политики.

4. Развитие политической мысли в Древнем мире.

5. Средневековая политическая мысль. Политические идеи эпохи Возрождения.

6. Политические идеи Нового времени.

7. Особенности становления и развития политической мысли в России.

8. Этапы становления политологии как науки, основные направления современной политологии.

9. Сущность власти. Специфика политической власти. 

10. Проблема легитимации политической власти.

11. Политическая система общества: сущность, структура и функции.

12. Типология политических систем.

13. Политический режим: общая характеристика.

14. Принципы и нормы демократии.

15. Авторитаризм и тоталитаризм: общее и особенное

16. Государство как ведущий институт политической системы.

17. Возникновение и развитие гражданского общества, его современное состояние в России.

18. Личность как субъект и объект политики. Политическая социализация.

19. Партии в политической системе общества.

20. Группы интересов и группы давления.

21. Лоббизм как явление современной политической жизни.

22. Политика и СМИ.

23. Политическое участие: понятие и виды.

24. Политическая элита: понятие и проблемы формирования.

25. Политическое лидерство: природа, типология, функции.

26. Сущность политической социализации.

27. Структура и типы политического сознания.

28. Понятие политической культуры. 

29. Политический процесс и его виды.

30. Политический конфликт и его урегулирование.

31. Современные политические идеологии.

32. Сущность, закономерности и типы политической модернизации

33. Мировая политика: основные черты.

34. Основные тенденции мирового политического процесса.

35. Глобализация и ее политические последствия для России.

36. Политические технологии: понятие, виды

37. Сущность и методы политического прогнозирования.

38. Политическое решение: особенности принятия и реализации

Рекомендуемая литература:
Конституция Российской Федерации.

Политология: Учебник для бакалавров Под ред В.А.Ачкасова, В.А.Гуторова. – М., 2011

Политология: Учебник для бакалавров. Под редю В.НЛавриненко. – М.,2011

Алексеева Т.А. Современные политические теории. - М.,2000

Антология мировой политической мысли.: В 5 т. - М.,1997

Белов А.А., Елисеев С.М. Политические процессы и институты в современной России. – СПб,2006

Дегтярев А.А. Основы политической теории. – М., 2007

Категории политической науки. – М.: Московский государственный институт международных отношений (Университет); «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2002. 

Мухаев Р.Т. Политология. – М..2010

Тавадов Г.Т. Политология. – М., 2010.

Политология. Учебник для вузов/ Под ред. В.Н.Лавриненко.- М.: Юнити- Дана, 2002

Политология: Учебник./ Отв. ред. В.С.Комаровский. - М.:Изд-во РАГС, 2004

Пугачев В.П., Соловьев А.И. Введение в политологию: Учебник для студентов вузов. -М.: Аспект- Пресс,2002.

Соловьев А.И. Политология: Политическая теория, политические технологии: Учебник для вузов. - М.,2000. 

Теория политики: Учебное пособие. – СПб, 2008
Дополнительная:
Алмонд Г., Верба С. Гражданская культура и стабильность демократии // Полис. – 1992. - №4

Анализ , прогноз, технологии в современной политике: Учебное пособие./ Под общей ред. В.С.Комаровского.- М.:Изд-во РАГС, 2001

Анохин М.Г. Политические системы: адаптация, динамика, устойчивость. -М.,1996

Антология мировой политической мысли. В 5т. – М., 1997

Аренд Х. Истоки тоталитаризма/ Пер. с англ. – М.,1996

Аристотель. Политика. Соч.: В 4-х тт..- М.,1983. Т4.

Ашин Г.К., Охотский Е.В. Курс элитологии. - М.,1999

Ахременко А.С. Политический анализ и прогнозирование: учебное пособие. М., 2006

Бжезинский 3. Великая шахматная доска. -М.: Международные отношения,1998.

Блондель Ж. Политическое лидерство. - М.,1992

Бурлацкий Ф.М., Галкин А.А. Современный Левиафан. - М.,1985

Вебер М. Избранные произведения. - М.: Прогресс,1990

Вся политика: хрестоматия. Сост.В.Д. Нечаев,А.В.Филиппов. – М., 2006 

Вятр Е. Социология политических отношений. - М.,1979

ГаджиевК.С. Геополитика.-М.,1997

Гегель. Философия права. - М..1990.

Государственная служба за рубежом. Будущее партий. Реферативный бюллетень/ Отв.ред. Г.И.Иванов.- М.:Изд-во РАГС.-2000.-№4

Государственная служба за рубежом. Вызовы XXI века. Реферативный бюллетень.-2000.-№3

Горшков М.К. Российское общество в условиях трансформации (социологический анализ). – М.,2000.

Даль Р. О демократии. – М.,2000.

Здравомыслов А.Г. Потребности. Интересы. Ценности. – М.,1986.

Здравомыслов А.Г. Социология конфликта. - М.,1995

Зотова З.М. Выборы в России: взгляд политолога. - М.,1996

Комаровский В.С., Смирнов В.В. Политика, политология, политическое управление. - М.:Изд-во РАГС, 1995

Кулинченко В.А. История политической мысли: проблемы преемственности, развития и управления //Политическое управление. Курс лекций. Лекция №3. – М.: Изд-во РАГС,1999.

Ледяев В.Г. Власть: концептуальный анализ. – М., 2001 

Макиавелли Н. Государь. - М.:Планета,1990 

Миллс Р. Властвующая элита. - М.: Иностр. лит.,1959 

Модернизация: зарубежный опыт и Россия. - М.,1994 

Нартов Н.А. Геополитика. - М., 1999

Национальная политика России: история и современность. - М.,1997

Огнева В.В. Организованные группы интересов в политической жизни современной России: теоретические реалии: монография/В.В. Огнева, В.В. Власов.- Орёл: Изд-во ОРАГС, 2007 

Политические партии России. Страницы истории. – М., 2000

Платон. Государство. Соч.: В З-х тт. - М.:Мысль, 1971

Проблемы мировой политики. - М.,1992

Россия: трансформирующееся общество/ Под ред. В.А.Ядова. – М., 2001.

Теплов Э.П. Политическая власть. - СПб., 1993

Трошихина В.В., Теплов В.И. Культура политического процесса. Учебное пособие. – М., 2001.

ФЗ «О политических партиях»// Собрание законодательства Российской Федерации. – 2001.- №29. – Ст.2950

«О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации»// Российская газета.-2002.- 25 декабря.

ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»// Российская газета. - 2002.- 15 июня 

Фалина А.С. Политический лоббизм и его роль в реализации власти// Политическая социология: Учебник для вузов/ Отв. ред. Ж.Т.Тощенко. – М.,2002 

Халипов В. Власть. - М., 1995

Шабров О.Ф. Управленческие решения. - М.,1997

Шестопал Е.Б. Личность и политика. - М., 1988

ДИСЦИПЛИНА: «РЕЛИГИОВЕДЕНИЕ»

Семинарское занятие 

«Государство и религия. Религия в современном обществе»
1. Основные модели государственно-конфессиональных отношений. Свобода совести как феномен демократического общества

2. Конфессиональный состав современной России

3. Новые нетрадиционные религии и культы: классификация и особенности

4. Нормативно-правовые основы деятельности религиозных организаций в Российской Федерации 

5. Особенности государственно-конфессиональных отношений в современной России

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993)

2. Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ

3. История религий в России. – М., Изд-во РАГС, 2004

4. Лобазова О.Ф. Религиоведение: Учебник / Под общ. Ред. проф. В.И.Жукова. – М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и Ко», 2008

5. Основы религиоведения./ Под ред. И.Н.Яблокова. М., Высшая школа, 2005

6. Религиоведение: Учебное пособие / Под ред. М.М.Шахнович. – СПб.: Питер, 2009

7. Религия в истории и культуре: Учебник для вузов. / Под ред. проф. М.Г.Писманика. - М., 2000 

8. Тришин А.Ф. Введение в религиоведение. Учебное пособие. Брянск, 2002

9. Шапарь В.Б. Секты – угроза национальной безопасности России. – Ростов н/Д., 2007

10. Интернет-ресурсы:

Государство и религия. http://www.state-religion.ru/
Религия в светском обществе. http://religion.sova-center.ru/
ВОПРОСЫ К ЗАЧЕТУ:

1. Структура, типология и социокультурные функции религии, её место в современном обществе.

2. Основные концепции происхождения, роли и места религии в обществе в зарубежной и отечественной науке.
3. Возникновение религиозных верований. Ранние формы религиозных верований.

4. Национальные религии (индуизм). 

5. Национальные религии (синтоизм) 

6. Национальные религии Китая (конфуцианство, даосизм)

7. Возникновение буддизма. Основные течения в буддизме.

8. Основы буддийского вероучения и культа. Буддийская этика.

9. Распространение буддизма в России

10. Особенности вероучения, культа и организации иудаизма. 

11.Возникновение христианства. Становление христианского мира

12.Библия – священная книга христиан.

13.Особенности православного вероучения и культа.

14.Основные этапы истории Русской Православной церкви

15.Раскол и история старообрядчества в России

16.Русская Православная Церковь в современной России. Социальная концепция Русской Православной Церкви.

17.Особенности католического вероучения и культа.

18.Католицизм в современном мире.

19.Основные положения протестантского вероучения. Течения в протестантизме

20.Протестантизм в России.

21.Ислам как мировая религия.

22.Коран и Сунна – священные книги мусульман.

23.Ислам в России.

24.Нетрадиционные религии и культы.

25.Государственно-церковные отношения в Российской Федерации в современных условиях.

26.Свобода совести как феномен демократического общества. Правовые гарантии свободы совести в Российской Федерации.

РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА:
Основная 

1. Лобазова О.Ф. Религиоведение: Учебник / Под общ. Ред. проф. В.И.Жукова. – М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и Ко», 2008.

2. Основы религиоведения: Учебник / Под ред. Яблокова И.Н. – М.: Высшая школа, 2005
3. Религиоведение: Учебное пособие / Под ред. М.М.Шахнович. – СПб.: Питер, 2009

Дополнительная 

1. Иваненко С.И. Основные религиозные центры современной России. – М., Философская книга, 2004.

2. История религий в России: Учебник / Под ред. О.Ю.Васильевой, Н.А.Трофимчука. – М., Изд-во РАГС, 2004.

3. Кучер О.Н., Семотюк О.П. Ислам. – Ростов н/Д, Харьков, 2004.

4. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. – М., 2000.

5. Павловский В.П., Эриашвили Н.Д. Основы религиоведения. – М., 2006.

6. Религия в истории и культуре: Учебник для вузов. / Под ред. проф. М.Г.Писманика. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2000. 

7. Тришин А.Ф. Введение в религиоведение. Учебное пособие. – Брянск, 2002.

8. Тришин А.Ф. Русское православие: история, вероучения, культ. – Брянск, 2001.

9. Шапарь В.Б. Секты – угроза национальной безопасности России. – Ростов н/Д., 2007.

10. Эррикер К. Буддизм. – М.: ФАИР-ПРЕСС, 2003.

Интернет-ресурсы:

1.Атеизм и религии в России. http://www.ateism.ru/
2. Государство и религия. http://www.state-religion.ru/
3. Дорога к храму. http://religion.rin.ru/
4. Мир религий. http://www.religio.ru/
5. Народы и религии мира. http://www.cbook.ru/peoples/
6. Научный атеизм. http://www.atheism.ru/
7. НГ религии. http://religion.ng.ru/
8. Религия в светском обществе. http://religion.sova-center.ru/
9. Религия и СМИ. http://www.religare.ru/
10. Российский Религиоведческий портал. Все о религиоведении и религиях. http://www.religiovedenie.ru/
11. Славянский правовой центр. http://www.rlinfo.ru/
12. Сайт религиоведа. http://www.upelsinka.com/
